Mónica Lidia Jacob

2





De la lógica  a la  topología en psicoanálisis  : un recorrido posible 

Clase 8


PsicoNet

www.psiconet.com

info@psiconet.com

Programa de Seminarios por Internet

www.edupsi.com

seminarios@edupsi.com

Seminario: 

De la lógica a la topología en psicoanálisis:

un recorrido posible

www.edupsi.com/logotopo

logotopo@edupsi.com

A cargo de Mónica Lidia Jacob





 
CLASE   8

· RELACIONES  EN UN CONJUNTO 

En la clase  anterior  hemos  desarrollado las nociones de producto cartesiano entre dos conjuntos A y B , la noción de  relación entre  A y B ; y  la  noción de  función  de un conjunto   en otro .

Consideremos  ahora un único conjunto  C ,  integrado por  4  elementos , en este caso cuatro letras .
C={a, b, c ,d}

Nada  nos impide    construir  el  producto cartesiano C x C, de C  consigo mismo   ;   al definir   el producto  cartesiano   utilizamos dos conjuntos  que llamamos  A y B ;  en particular podemos  considerar que  A y B   son iguales   a  C ;   en cuyo  caso , el conjunto de todos los pares  posibles  que contengan  en ambas  coordenadas  los elementos de C   es  :

C x C= {(a, a);(a ,b);(a, c);(a, d);(b ,a);(b, b);(b, c);(b, d);(c, a);(c ,b);(c, c);(c, d);

(d, a);(d, b);(d, c );(d, d)}.

Podemos representar   el producto  cartesiano   utilizando  los diagramas de  Venn Si antes   dibujábamos un  círculo  para  A y otro para  B   y  había  flechas   que se dirigían de cada  elemento de A hacia todos los de  B , en esta situación   dibujamos un solo círculo   C    y en él ,   vamos  a  ubicar    lazos  o  rulos  cada vez que  en CxC haya   pares  con "elementos  repetidos"  , tales  como  (a, a),(b, b),(c, c) y (d, d)  

Hemos   considerado entonces, el   producto  cartesiano de  C x C  cuyos elementos  son los  16 pares posibles  (en el diagrama  son  flechas  de todos  con todos ).
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Ahora bien , lo  que conduce a una noción  importantísima  que  es la de conjunto  cociente, es  considerar   relaciones   de  un conjunto  consigo mismo , en este caso , de C en C .  

A partir del conjunto  C que tiene  4 elementos   armamos el  producto cartesiano CxC   formado por  16  pares . Hemos dicho  que  una relación es   cualquier  subconjunto del producto   cartesiano , es decir , que es  cualquier  elemento del  conjunto de partes  de CxC  ; si  CxC  tiene  16    pares ,   su conjunto de partes, es decir  el conjunto  formado por todos  los  subconjuntos posibles de  CxC va tener 2 elevado a la 16 subconjuntos .El cardinal de C  es       4 ;  CxC  tiene cardinal  4.4  =16   ;  luego  el  cardinal   de  P(CxC)=65536  subconjuntos  ;   vean cómo a  partir   de  un simple  conjunto  de 4 elementos , es posible  construir  un conjunto con  65536 subconjuntos; ya  vamos viendo cómo entramos en un  territorio  en donde ya no tiene sentido la extensión porque uno se pierde y  se necesita  dar alguna vuelta por otro lugar  que  marque  un tope a la infinitización. Por ahora continuemos así .

Decíamos que   hay entonces  65536  subconjuntos posibles , es decir 65536 relaciones  posibles  de definir  en  C . Seleccionemos algunas de ellas : 

R1 = {(a, a)}

R2 = {(a, a);(b, b);(c, c);(d, d)}.

R3 = {(a, a);(a, b);(b, a);(b, b);(c, c);(d, d)}

R4 = {(b, a);(a, c);(b, c)}

R5 = {(a, a);(b, b);(c, c);(d, d);(a, b);(b, c);(a, c)}

R6 = {(a, a);(b, b);(c, c);(d, d);(a, b);(b, a);(b, c)}

R7 = {(a, b)(b, a)}

R8 = {(a, a);(b, b);(c, c);(d, d);(c, d)(d, a)}

R9 = {(a, a);(a, b);(b, d)}

R10={a, a);(b, b);(c, c);(d, d);((b, c);(c, b);(b, d);(d, b);(c, d);(d, c)}

R11={(a, a);(b, b);(c, c);(d, d);(a, b);(b, a);(c, d);(d, c)}

Las  relaciones se  van a clasificar  en  relaciones de  equivalencia   y de orden , según  cumplan   o  no , determinadas   propiedades , a saber  : REFLEXIVA,  SIMETRICA  Y TRANSITIVA .

Cabe  recordar  que estamos trabajando con   RELACIONES DE  UN CONJUNTO SOBRE SI MISMO . Estas propiedades  se definen   en tal caso ; como las relaciones conectan     elementos del  conjunto  entre sí ,  el   diagrama  se   efectúa  con  un  sólo  circulo  (el   que corresponde al conjunto C) .

Tenemos entonces para las  11 relaciones   los siguientes  diagramas de Venn 
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Es REFLEXIVA aquella RELACION para la cual CADA elemento de  C esté   ligado  a  sí mismo ; es decir, que  todos  los  puntos tiene lazo  ; desde el punto de vista de la escritura , si  el conjunto  está  formado  por  a, b, c, d  toda  relación  en  C  , para  ser  reflexiva, debe  contener POR LO MENOS los 4  pares siguientes  (a,a) (b,b) (c,c) (d,d); tienen que estar  los  pares con elementos repetidos ; tienen que estar  esos 4 sin  falta,  además ,  puede haber o no, otros pares . 

De las relaciones antes dibujadas  las que tienen los 4 bucles son R2, R3 , R5, R6, R8, R10
, R11
. No puede  haber menos que 4   rulos pero sí puede  haber  además  de los 4  rulos otras flechas . Esas relaciones son reflexivas .

Para que una relación en un conjunto de 4 elementos        sea reflexiva   tiene  que  tener por lo  menos  esos  4  lazos; no interesa  saber qué  pasa  con el resto de los pares ;la única imposición es que  TODO elemento de C  tenga bucle .

La propiedad SIMÉTRICA  es  fácil de  verificar en el diagrama :  si un  elemento  está  conectado  con  otro  ,  éste  debe  estar conectado  con  el primero ; en términos de  pares   ordenados quiere decir que una relación es  simétrica si TODO PAR  en  R tiene  su par opuesto en R (en la relación);esto no indica que en  la  relación  deban estar todos  los   pares   posibles  ;  simplemente para aquellos  que sí lo están , el que DEBE  estar es el opuesto .Cada  lazo obviamente  tiene ida y vuelta sobre  sí  mismo  , con lo cual una relación que solamente incluya bucles   automáticamente  es simétrica .

La  presencia de  bucles (aunque no estén todos ) es compatible con  la  simetría );por lo tanto R1  y  R2 lo son  . Aquellas   relaciones que tienen flechas ,serán simétricas  si por cada flecha de ida  está la  de vuelta ;esto ocurre en  R3 que tiene un  par (a, b) y otro (b, a) .

R4 no es  simétrica ( S ) porque  estando (b, a) en la relación ,no lo  está (a, b) . Las otras que   son   simétricas  son  R7 ,R10 y R11. 

Las  dos propiedades : simétrica  y reflexiva  se  pueden  dar simultáneamente  o  no  en una  determinada   relación  ;  son  reflexivas  y simétricas simultáneamente  R2, R3, R10 y R11. 

R2 es reflexiva   porque todo punto tiene  lazo y  es  simétrica porque   al   estar   formada   por   lazos    únicamente    , automáticamente  para   cada  par  existe el par  opuesto  (el opuesto de (a, a) es (a, a) ).

R1 no es  reflexiva  porque no están en la relación los pares (b, b) ,(c, c)  , (d, d) ; pero sí es simétrica  pues el opuesto de (a, a) es el mismo (a, a). 

R5 es reflexiva ( están todos los lazos) pero no es simétrica  porque el par (a, b) está  en R5  pero no (b, a)  ; tampoco están (c, a) y (c, b) , pero basta que  falte uno para que no sea  simétrica.

R7  es simétrica pero no reflexiva ; c y d no están  no  están conectados con nadie pero  eso no rompe la simetría .  Veamos por qué .Para ellos  tenemos que pasar  a las  definiciones formales de  la propiedad  reflexiva  y de la propiedad simétrica , esta última en términos de implicación material .

Sea   C un conjunto  cuyos elementos designo en forma  genérica por   x  (es  una variable ); cuando  tenga  que  indicar  DOS valores de C pondré en general x, y . 

La  relación R  es  REFLEXIVA   si  PARA TODO  x  en  C  ,   x  está relacionado con  x  ; eso se  escribe así :

         ( x ( C   ,              x R x    ;     también :   (  x (  C                (x, x) ( R.

Cada  par   (a, a) tiene el espejo en sí mismo ;  la  reflexiva exige  que  todo elemento del conjunto  C  , tenga lazo . 

PROPIEDAD  SIMÉTRICA 

Si   x está en relación con  y    , entonces    y debe estar  en relación con   x   

     x R y      (      y R x                   (  x ( C   (   ( y  ( C

Dicho  de otro modo ,  si el par ( x, y ) está en la relación , entonces  debe estarlo el par  ( y, x )  :

     (x, y) ( R  (   (y ,x) (   R

Recuerden  que la implicación  es  una operación proposicional tal que  si  su  antecedente es  F  automáticamente  la implicación  es V  ;con lo cual  no hace  falta  comprobar la V o F  del   consecuente .  En  el caso de la propiedad   simétrica  el antecedente   es   ( x, y ) ( R , es decir que  hay un  par  en  R ; entonces  si hay algún par que no está en  R ,  para ese par el antecedente será  falso,  pero la implicación seguirá siendo verdadera  y  la relación será simétrica . Solamente traerán problemas  aquellos pares  (x, y)  que  estén  en la relación , para los cuales no esté   el par (y ,x ) .

La  última propiedad   importante  para una relación definida en un conjunto es la TRANSITIVA  cuya  definición formal es la siguiente  : si  el par (x, y ) está en R  y el par ( y , z ) también , entonces , debe estar  forzosamente   el par  (x, z )  

          (x, y) ( R (  (y, z)( R   (   (x, z) (   R     

( x, y, z ( C

Corresponde  a  un  condicional , o sea que   SI  3  elementos están  conectados  de  tal forma que del primer elemento parte una flecha hacia el segundo y a continuación   del segundo parte una  flecha hacia el tercero , entonces ,   SI esto ocurre ,  para que la relación  sea  transitiva  DEBE  estar la flecha que  liga en forma directa el primer elemento con el  tercero  .

En R4  SI b está conectado con a  y  a con c  ,para que no  falle la propiedad   transitiva  debe  estar  la  flecha  entre   b  y   c   ;efectivamente lo está ,con lo cual R4  es transitiva . Si tuviéramos una relación cuyos únicos  pares fueran (a, b)  y (c, d)  ,  no  dejaría de ser  transitiva  porque no  hay  una flecha  a   continuación  de la otra ;  sería falso   el antecedente , pero en ese  caso la implicación es verdadera .

En  términos  de  pares ,el antecedente  dice que un par  (x, y) está  en  la relación  y  también lo está el par  cuya  primer coordenada  es la segunda del par  anterior ; si  eso no se  cumple , tenemos que   (a, b) (   R   (    (b, c)  ( R  es   falso 

Antecedente  F , corresponde a implicación V; recuerden   de la tabla de verdad  de la  implicación  , que esta solamente es  falsa si  tengo  antecedente verdadero  y consecuente falso  , o sea si  de V  deduzco F; con antecedente     F la  implicación es V ;en  la situación  en que  sólo tengo   (a, b)  ( R    y   (c, d) ( R , el antecedente es F  ; con lo cual  la relación es  transitiva .

Les  voy a dar una pista para detectar en el diagrama  una  de  las  posibles  fallas en la propiedad  transitiva (T)  ; cuando entre dos  puntos  hay flechas  de ida y vuelta, para que no falle la T  deben  estar los dos bucles de los  puntos considerados .

Veamos  por qué debe ser así : tomemos el caso  de R7  en  que está (a, b) y (b, a); en este  caso : (a, b)  (  R  (     (b ,a) ( R    es una proposición V , con lo cual debe   serlo    (a, a) ( R  y esto no ocurre porque  no  existe lazo en  a ; aún cuando (a, a) estuviera (uno de los lazos),por ser  V la proposición  (b, a)(  R   (  (a, b)(  R, debería  también   ser  verdadera  (b, b) (  R ; es  decir que debe estar el otro bucle  también para  mantener la T . 

Lo digo de otra  forma : tomo el par  (a, b)  ; a  continuación , busco un par  que tenga  b como primer elemento  ;en este caso está (b, a) ; ¿quien tiene que estar ? (a, a) . No está , con lo  cual  R   no es  transitiva .

Si estuviera (a, a) razonaríamos  para el que sigue :tomaríamos (b, a)   ; nos fijaríamos  si hay algún  par  cuya primer componente sea  a  ; está  (a, b) ;tenemos  hasta allí  antecedente V  ;el consecuente  consiste en halla  (b, b) ( R ; pero (b, b) no está  . Antecedente V y consecuente F ,implicación F ;luego R no sería Transitiva Visualmente , si  tengo una flecha de ida y  otra  de  vuelta ahí  tengo que tener los dos  rulos para  que no falle la T.

He abreviado       con R  reflexiva, con S simétrica y  con  T transitiva. De acuerdo a esto, los ejemplos que dí, quedan  así clasificados :

R1                       R    S    T

R2                       R    S    T

R3                       R    S    T

R4                       R    S    T

R5                       R    S    T

R6                       R    S    T

R7                       R    S    T

R8                       R    S    T

R9                       R    S    T

R10                      R    S    T

R11                      R    S    T

Cuando   una  relación  en un  conjunto   satisface  las  tres propiedades    simultáneamente : R, S, T  reflexiva ,simétrica   y transitiva , se dice que LA RELACION   ES  DE EQUIVALENCIA 

En  los  ejemplos que  vimos son  relaciones  de  equivalencia  R2, R3, R10 y R11.

¿Qué  se observa en los diagramas  de  esas  relaciones de equivalencia ?:  que el  conjunto  C queda PARTIDO . Se dice que  una  relación  de equivalencia  en  un  conjunto  produce   UNA  PARTICION   del mismo.

En  el  caso  de  R4  nos han quedado  los  4  elementos  de  C desconectados ; R3 tiene   a y b conectados entre sí pero  han quedado  tres bloques : a y b por un lado y aparte c, y aparte d.

En R10 tenemos  a por un lado  y  el bloque formado por  b, c, d quienes  están conectados entre sí en forma total  (todos  con todos).

R11 por su parte tiene dos  bloques  de  2 elementos  cada uno .

Denominamos  partición  de un conjunto  C  a una  subdivisión  del mismo  en subconjuntos  que verifican 3 propiedades :  ninguna parte  es  vacía ; no tienen elementos comunes esas partes   y la unión de  todas  las partes   es el conjunto C 

Tenemos en el  conjunto C las relaciones R2, R3, R10 y R11  que son   relaciones de equivalencia  en este conjunto.  Definimos ahora   :CLASES DE EQUIVALENCIA  diciendo que   el conjunto  C quedó  dividido     en un conjunto de    CLASES .

Atención  :ES LA RELACION  DE EQUIVALENCIA LA QUE PROVOCA   LA DIVISIÓN  DEL  CONJUNTO   C ,  OBTENIÉNDOSE   EL   CONJUNTO COCIENTE cuya notación es :

                    C

                    R

Los elementos de este  conjunto  cociente  son  las llamadas clases  de equivalencias .Veamos en cada  caso qué ocurre.

La  relación R2  partió  a  C  en  cuatro  clases  que  llamamos  C1 ,C2, C3, C4 ,donde  la clase 1 está formada por el elemento  a  ,la clase  2 por b , la 3  por c, y la cuatro por d. 

          C

        

 = { C1 ,C2, C3, C4 }

          R2
 C1  ={a}

 C2 ={b}

 C3 ={c}

 C4 ={d}

Por  medio de R3 ,     el conjunto C quedó dividido en  tres clases   de  equivalencia  : C1 ,C2, C3  donde ahora C1  está formado por a y b  , C2  por c y   C3  por d .

                    C

                             ={ C1 ,C2, C3 }

                    R3
                                        C1 ={ a, b}

                                        C2 ={ c }

                                        C3 ={ d }
Las  clases  están formadas por elementos  y no por pares  ;lo que queda dividido es  el conjunto C y no el conjunto  producto cartesiano  CxC .

Observen el recorrido que hemos hecho  : partimos de  un conjunto C ; luego  definimos   el producto cartesiano  de ese conjunto  consigo mismo, formado por pares ordenados cuyas dos coordenadas son elementos  de C; a partir del conjunto producto cartesiano , formamos  el conjunto potencia  del mismo ; del conjunto  potencia de   CxC   seleccionamos  algunos de sus subconjuntos , es decir algunas   relaciones ; de esa  selección, es decir de  las relaciones elegidas  nos   quedamos con aquellas que  eran relaciones  de equivalencia, o sea que eran simultáneamente   reflexivas , simétricas  y transitivas . Y con  estas relaciones de equivalencia   pudimos DIVIDIR el conjunto  C  obteniendo  conjuntos cocientes . 

Y observen que  en un conjunto  C ,  es la  relación  que hemos definido la responsable  de la partición .El mismo conjunto  se divide de múltiples formas según cual sea la relación que hayamos definido en él . 

R10  produce    la siguiente división :

               C

                        ={ C1, C2}

               R10 
     C1={ a }

                                               C2={ b, c, d}

R11  en cambio :

               C

                        ={ C1, C2}

               R11
                                             C1= {a, b}

                                             C2= {c, d}

Veamos  ahora  como   se habla  en relación a una clase de equivalencia  y  cómo se  nombra  a   sus elementos  .Consideremos por  ejemplo   el cociente   de C por la relación R10. Hemos obtenido allí dos clases C1   cuyo único elemento es a , y C2 cuyos elementos son  b, c, d .  A cada uno de  estos elementos  se los  denomina representante de la clase . Es decir que   b  vale por  c o por d ; juegan el mismo papel,  uno es equivalente al otro ;  tomar  b es  lo  mismo en esa relación  que haber  tomado   c o  d  .

A  mi modo de entender, esta noción de  representante   de  la clase  , es la que corresponde  a   lo que plantea   Freud con la  vorstellung .Dentro  de  una  clase   todos los elementos de la misma están  interconectados en una  RED  en la que  cada uno  remite al otro .Cuando   de la   clase 2  ese elige   al representante b , quedan  automáticamente  "reprimidos"  c y d que están en la misma clase; en el momento en que enuncio b , b es el representante  tanto de  c como de  d .

La relación de equivalencia  hace que  b, c, y d estén en correspondencia   al modo de las  cinco equivalencias en Freud , las de la ecuación :pene  , niño , heces , dinero y regalo ,donde  al  decir  uno cualquiera ,este puede ser sustituido por  cualquiera  de  los  otros equivalentes a él .

Acá no es que un elemento es igual al otro, sino que es la relación la  que partió el conjunto  y los articuló  de tal modo que uno  cualquiera de  una clase remita a  otro de la misma clase . De esta forma, una manera de entender   la interpretación es pensar que a partir de la misma , se introduce una nueva partición que hace  que no se tenga las mismas clase  de equivalencias y por  tanto  los elementos  tengan nuevos representantes .Si miramos  el ejemplo R11  vemos que  allí  b es un representante que  remite a   a  ; c y d quedaron en otra clase   ; de esta forma podría pensarse  lo que dice  Freud  del enlace a nuevas  cadenas  y nuevos  nexos lógicos . 

Como  rasgo, cada uno puede identificar a la clase  ,porque  es uno  de  los elementos que está en la clase ; cada  uno  puede representar  la clase ;pero se mantiene la diferencia ,  no  se significa  a  sí mismo porque remite al otro  elemento  de  la clase .

Hasta  aquí  , para  explicar  la  noción  de  conjunto cociente,  utilicé  un conjunto C  que constaba de 4 elementos . Pero  desde ya  anticipo   algo que me parece FUNDAMENTAL :  LAS SUPERFICIES TOPOLÓGICAS SON  CONJUNTOS COCIENTES .Más aún SON ESPACIOS TOPOLÓGICOS COCIENTE.

En  lo que sigue  ,la notación  (0,1)  no es la   un par ordenado sino indica  a TODOS  los números  reales entre 0 y 1 sin incluir  ni al 0 ni al 1 . Es el intervalo  abierto  entre  0 y 1  ; y  llamaré (   al intervalo cerrado [0,1] que es  aquel  segmento de la recta real   cuyos elementos son  todos los números reales  incluyendo   el 0 e incluyendo   el 1  .  Este conjunto  (  que  tiene infinitos elementos , será nuestro conjunto  C  con el que   construiremos el producto  cartesiano   y luego efectuaremos algunos  cocientes 

Podemos considerar entonces el producto cartesiano de (  por  (  cuya  representación  es  un   rectángulo   .

En ese producto cartesiano establecemos la siguiente  relación de  equivalencia : a  cada punto del borde izquierdo  le hacemos  corresponder  otro punto del borde  derecho  en la  forma  que indica  el dibujo , y  cada uno de los restantes puntos es equivalente a sí mismo 



Por lo  tanto  la operación de  pegado no es otra cosa   que  esta correspondencia  entre los   puntos   de los BORDES. Indicando  con  ~1 esta relación, la BANDA  DE  MOEBIUS  es  el conjunto  cociente   que se obtiene de  DIVIDIR   el  producto cartesiano  ( x ( ,  por la relación ~1.
La  próxima  clase  volveremos  sobre este tema   e    indicaremos  los cocientes  que  dan  lugar al  TORO,    la  BOTELLA DE  KLEIN Y   el PLANO PROYECTIVO.

Es habitual en la transmisión del psicoanálisis  ,trabajar  con las  superficies topológicas  como objetos  únicamente construcción manual  , que se realizan con cintas  que  cortan y se pegan , etc ;  pues  bien , en algunas  de ellas, se  puede   hacer  eso, pero   a partir de lo que vimos hoy , se puede   establecer que  lo que subyace  a esas  prácticas  es  la estructura  de conjuntos COCIENTES ;    algunos    de estos  cocientes  son   objetos  que se pueden  localizar    en  el  espacio   tridimensional  que conocemos   y  otros  no   .

Me parece que es  muy  IMPORTANTE  tener en cuenta  esto : hay un correlato entre  el  manipuleo  de   estos objetos en el espacio ;    se puede decir  ,tomo  una cinta  rectangular,  hago una torsión  y pego los bordes .Bien, no hay que perder de vista que   la operación que permite  pegar  y constituir por ejemplo  la banda  de  Möebius  es   una escritura . Es la  escritura la que define la banda  de  Möebius como tal . Esto  permite entender  por qué  las  operaciones tienen  efectos más allá  de lo imaginario .

Hasta la próxima 










